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Neubau der Erdgastransportleltung ETL 180 Brunsbiittel-Hetlingen/Stade
Duldungsanordnungen gem. § 44 EnWG

Ihre Anfrage geméaR Informationszugangsgesetz (IZG-SH) vom 07.09.2020

Sehr geehrtef Herr Zerger,

mit Schreiben vom 07.09.2020 haben Sie eine Anfrage in Bezug auf die vom Amt fir
Planfeststellung Energie (AfPE) erlassenen Duldungsanordnungen im Zusammenhang
mit dem geplanten Neubau der ETL 180 Brunsbuttel-Hetlingen/Stade gestellt, dabei ins-
besondere zur Begriindung der Anordnung der sofortigen Vollziehung.

Ihre Fragen kann ich wie folgt beantworten:

1. Aus welcher Quelle stammt der Termin fiir die geplante Inbetriebnahme im Jahr
20227

Die Angabe stammt aus den Antragsunterlagen der Gasunie Deutschland Trans-
port Services GmbH (GUD) fuir die Antrage auf Duldungsanordnungen. Im Hinblick
darauf, dass diese Angabe in der Tat nicht mehr realistisch erscheint, hat das AfPE
die GUD aufgefordert, die Begriindung eventueller kiinftiger Antrége in diesem
Punkt zu Uberarbeiten.

2. Hat dieser Termin nach Einschétzung des Amts fiir Planfeststellung Energie wei-
terhin Bestand?

Das AfPE ist zustandig fur das Planfeststellungsverfahren fiir die Leitung ETL 180
Brunsbuttel-Hetlingen/Stade zum Anschluss des geplanten LNG-Import-Terminals
am Standort Brunsbuttel an das Gasfernleitungssystem. Vorhabentragerin ist hier
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die GUD. Das AfPE ist nicht zustandig fur das Genehmigungsverfahren des Termi-
nals und daher diesbeziglich auf externe Informationen angewiesen.

Nach telefonischer Auskunft gegeniiber dem Ministerium fiir Energiewende, Land-
wirtschaft, Umwelt, Natur und Digitalisierung des Landes Schleswig-Holstein nennt
die Vorhabentragerin fir das Terminal, die German LNG Terminal GmbH (GLNG),
aktuell keinen Termin zur Fertigstellung des Terminals. Erst miisse das Planfest-
stellungsverfahren fir die wasserseitigen Anlagen und das Genehmigungsverfah-
ren fur die Lagertanks abgeschlossen sein. Daran schlieRe sich die 2 — 3 jahrige
Bauzeit fir das Terminal an. Ziel ist, dass die Anschlussleitung und das Terminal
gleichzeitig fertig werden.

. Wenn die geplante Inbetriebnahme 2022 nicht mehr einzuhalten ist (bisher kein
Antrag auf Genehmigung gestellt, Verschiebung der Investitionsentscheidung
durch German LN.G auf unbestimmte Zeit), entféllt dann die Voraussetzung fiir ei-
ne sofortige Vollziehung bzw. ausgewiesene Dringlichkeit?

Auch im Hinblick auf die aktuelle Auskunft der Vorhabentragerin GLNG zum Ge-
nehmigungsverfahren des Terminals liegen aus Sicht des AfPE fir die erteilten
Duldungsanordnungen fiir Vorarbeiten der Anschlussleitung ETL 180 dennoch die
Voraussetzungen fir die Anordnung der sofortigen Vollziehung vor.

Gem. § 44 Abs. 1 S. 1 EnWG haben Eigentiimer und sonstige Nutzungsberechtigte
zur Vorbereitung der Planung [...] eines Vorhabens [...] notwendige Vermessun-
gen, Boden- und Grundwasseruntersuchungen einschlieRlich der voriibergehenden
Anbringung von Markierungszeichen, [...] sowie sonstige Vorarbeiten durch den
Trager des Vorhabens oder von ihm Beauftragte zu dulden. Weigert sich der Ver-
pflichtete, diese MaRnahmen zu dulden, so kann gem. § 44 Abs. 1 S. 2 EnWG die
nach Landesrecht zustandige Behorde — hier das AfPE - auf Antrag des Tragers
des Vorhabens gegeniiber dem Eigentiimer und sonstigen Nutzungsberechtigten
die Duldung dieser MalRnahmen anordnen. '

Dies ist bei der ETL 180 in mehreren Fallen erfolgt, wobei zugleich die sofortige
Vollziehung der Duldungsanordnungen angeordnet wurde.

Dass die Voraussetzungen fir die Anordnung der sofortigen Vollziehung gegeben
sind und auch zum Zeitpunkt der Anordnung gegeben waren, ergibt sich insbeson-
dere aus folgenden Erwagungen: :

Durch das in Planung befindliche LNG-Import-Terminal am Standort Brunsbiittel
sollen zusétzliche Erdgasmengen aus fernen Quellen fiir den nord - westeuropai-
schen Markt erschlossen werden und langfristig zur Diversitat der Versorgung
Deutschlands mit Erdgas beitragen. Weder das 6rtliche Versorgungssystem in
Brunsbuttel noch das bereits existierende tiberregionale Verteilernetz der Schles-
wig-Holstein Netz AG (SH-Netz) verfiigen (iber ausreichend Kapazitaten und
Druckrandbedingungen, um die angestrebten Mengen in den deutschen Erdgas-

- markt einspeisen zu kénnen. GUD betreibt das nachstgelegene Gasfernleitungs-
system, in das eine Einspeisung dieser Mengen méglich ist. Aus diesem Grund hat
German LNG Terminal GmbH (GLNG) bei GUD einen Antrag auf Netzanschluss
nach § 39b Abs. GasNZV gestellt sowie einen Anspruch auf Bereitstellung von Ein-
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speisekapazitaten im Rahmen eines Kapazitdtsausbaus zum Anschluss eines LNG
Import-Terminal nach § 39 GasNZV geltend gemacht. Das mit der ETL 180 anzu-
*schlieRende LNG-Terminal ist in der Bestéatigung des Szenariorahmens fiir den
Netzentwicklungsplan Gas 2020 - 2030 der Bundesnetzagentur vom 05.12.2019
enthalten (§ 15a EnWG). Mit der Leitung erfiillt die GUD ihre Pflicht zum Netzan-
schluss des Terminals an das Gasfernleitungsnetz. Die Planung der Leitung liegt
somit im Interesse der Gewahrleistung der Versorgungssicherheit und der Diversi-
tat der Versorgung Deutschlands mit Erdgas und damit im 6ffentlichen Interesse.

Das Genehmigungsverfahren fiir das LNG-Terminal sowie das in der Zusténdigkeit
des AfPE liegende Planfeststellungsverfahren fur die ETL 180 werden zeitgleich
betrieben werden, um mit Inbetriebnahme des Terminals dessen Anschluss an das
Gasfernleitungssystem zu gewahrleisten. Die Einreichung der Unterlagen fir das
Planfeststellungsverfahren der ETL 180 beim AfPE ist seitens der Vorhabentréage-
rin GUD fir Frihjahr 2021 vorgesehen.

Die Vorarbeiten, deren Durchfiihrung die Duldungsanordnungen gem. § 44 EnWG
gewahrleisten sollen, liefern die Datengrundlage fiir die einzureichenden Planunter-
lagen, die darin vorzunehmende Abwagung zum kunftigen Trassenverlauf und das .
anschlieBende Genehmigungsverfahren. Im Rahmen der sog. Feintrassierung
plant die GUD den genauen Leitungsverlauf der Pipeline unter Beriicksichtigung al-
ler relevanten Einflussfaktoren. Dabei kommt den Bodeneigenschaften eine beson-
dere Bedeutung zu. Fir die Trassenplanung der Vorhabentragerin sind aussage-
kraftige Informationen zum Baugrund erforderlich, welche durch die Baugrundun-
tersuchungen gewonnen werden. Auf Grundlage dieser und anderer relevanter In-
formationen erfolgt die konkrete Abwagung zum Verlauf der Trasse in den einzu-
reichenden Planunterlagen. Um die zligige Fertigstellung der Planunterlagen zu
~ gewiahrleisten, ist die zeitnahe Durchfiihrung der Vorarbeiten erforderlich. Diese
liegt im Hinblick auf den bedarfsgerechten und beschleunigten Ausbau des Ener-
gietransportnetzes und die Gewahrleistung der Versorgungssncherhelt im &ffentli-
chen Interesse.

Wirde die sofortige Vollziehung nicht angeordnet, so kénnte durch die aufschie-
bende Wirkung einer Klage gegen die Duldungsanordnung die Durchfiihrung der
erforderlichen Vorarbeiten, damit die Fertigstellung der Antragsunterlagen sowie im
Ergebnis die Planfeststellung und Errichtung der ETL 180 auf l&ngere Zeit verzé-
- gert werden. Dies entspricht nicht dem o6ffentlichen Interesse an einem zligigen
Fortgang der Planung im Sinne der Zurverfigungstellung der erforderlichen Netz-
anschlusskapazitaten.

Daruiber hinaus liegt die sofortige Vollziehung aufgrund der vorstehenden Ausfiih-
rungen auch im Interesse der GUD als beteiligter Vorhabentragerin und im Sinne
der §§ 39ff. GasNZV zur rechtzeitigen Herstellung des beantragten Netzanschlus-
ses sowie zur Bereitstellung der erforderlichen Emspe:sekapazﬁat verpflichteter
Fernleitungsnetzbetreiberin. :

Bei jeder Duldungsanordnung wurde bzw. wird in diesem Zusammenhang gepriift,
ob im Einzelfall iberwiegende Interessen der Betroffenen gegen die Anordnung der
sofortigen Vollziehung sprechen. Dies ist jedoch in der Regel nicht der Fall, insbe-
sondere vor dem Hintergrund, dass die entsprechenden Arbeiten durch ihren vo-
ribergehenden Charakter wenig Beeintrachtigungen hervorrufen und — sollten sich
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dennoch unmittelbare Vermégensnachteile ergeben — diese gem. § 44 Abs. 3 S. 1
EnWG entschadigt werden. Mégliche Einwendungen gegen das geplante Leitungs-
vorhaben an sich sind im Rahmen der Duldungsanordnung nicht entscheidend.

4. Plant das Amt fiir Planfeststellung Energie vor diesem Hintergrund d/e versendeten
Duldungsanordnungen zu widerrufen?

Im Hinblick auf die unter 3. genannten Griinde besteht kein Handlungsbedarf in
Bezug auf die bereits erlassenen Duldungsanordnungen.

Rechtsmittel gegen diese wurde bislang nicht eingelegt.

Mit freundlichen Grifken






